DALGALAR

YAY DALGALARI
YAYLARDA ATMA VE PERIYODIK DALGA

® Bir dalga kaynaginin bir ortamda olusturdugu kisa sureli sarsintiya atma denir. Atmalar
sekildeki gibi bas yukari ve bas asagi olarak elde edilebilir.

VA I

Bas yukart atma Bas asag1 atma

® Periyodik dalgalarda dalga boyu kavrami kullanilirken, atmalarda genislik kavrami kulla-
nilir. Sekildeki atmanin K, M noktalari arasindaki uzunluguna genislik denir.

Genlik

Denge $------- :
konumu K: ?

e
Genislik
® Sekildeki gibi O noktasindaki bir kaynak tarafindan uretilen ve + x yénlnde ilerleyen at-

manin Gzerindeki noktalar yatay dogrultuda hareket etmeyip sadece dusey dogrultuda

hareket eder. Sekilde verilen K, L noktalar — y yoniinde hareket ederken M, N noktala-
rn + y yénunde hareket eder.

Hareket yonii
yA I nmp

---» X (yatay)

Bir atmanin Gzerindeki noktalarin titresim yonunu tesbit edebilmek icin statlarda yapilan
meksika dalgasi 6rnek alinabilir. Seyirciler gérseldeki gibi sadece koltuklarinda oturup
kalkma hareketi yaparken uzaktan bakildiginda ilerleyen bir atma varmis gibi gézukur.
Bu olayda sirasi gelen seyirci koltuktan yukari kalkarken, sirasi gecen seyirci yerine otu-
rur. Buna goére, atma koltuktan kalkmakta olan seyirciler yonliinde hareket etmektedir.
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Z ’S
Yatay duzlemde denge konumunda bulu-

nan yayin kisa sUreli sada, sola veya ile-
ri, geri hareket ettirilerek denge konumu-
na geri getiriimesiyle farkli sekillerde atma
olusturulabilir.

mrnek =1

iki ucundan gerilmis esnek bir yayda olusturu-
lan ve ok yénunde ilerleyen dalgalarin bir an-
lik gérinimu sekildeki gibidir.

X <mn

M

Dalga bu andan itibaren 1 br yol alincaya
kadar gecgen siirede K, L, M noktalarinin ha-
reket yonleri icin ne séylenebilir?

(Bbélmeler esit araliklidir.)

K L M
A) T N N
B) J J 0
C) s 0 J
D) 0 0 N
E) N J N
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Dalga Hareketi ve Yay Dalgalari - 2

ek = 2 YAY DALGALARININ HIZI
Bir ucu sabitlenmig sarmal bir yay, yere yatay ® Esnek bir yayda olusturulan atmanin hizi, yayi geren kuvvetin karekékilyle dogru, yayin

dogrultuda gerilerek atma veya dalga tretiliyor. birim uzunluk basina disen kutlesinin karekdkuyle ters orantilidir.

Yayi bulundugu noktadan; Yayin kiitlesi ()

. yalniz sada cekip ayni yere getirip hareke- 200999999999299999999999999992999099999999

ti tekrarlama, <7 Yayin serbest haldeki boyu (L) ——>

Il. sa@a ve sola ¢ekip hareketi tekrarlama,

Ill. &ne ve arkaya cekip hareketi tekrarlama

Yay: geren ¢

islemlerinden hangileri yapilirsa atma de- kuvvet (F)
gil, dalga tretilir?
A) Yalniz | B)Yainzll  C) Yalniz i Terleme yoni
) Yalniz ) Yalniz ) Yalniz Titresim “ =
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il dogrultusu

(2016 - OSYM)

® Yayin hizi v, yayi geren kuvvet F, yayin birim uzunlugunun kutlesi p ile gésterilirse, dal-

ganin hizi;

\/ = /E formala ile hesaplanir.

® Yayin birim uzunlugunun kitlesine boyca yogunluk denir. Boyca yodunluk 1, telin kit-

B= % formdilli ile hesaplanir.

ﬂrnek -3

X ve Y yaylarinin serbest haldeki uzunluk ve
kutleleri sekilde verilmistir. Yaylar sirasiyla 4F
ve 3F buyukltkteki kuvvetle gerildiklerinde X
yayinda olusturulan atmanin hizi vy, Y yayin-
da olusturulan atmanin hizi ise vy, olmaktadir.

® Yayi geren kuvvet artirilirsa, yaydaki dalgalarin yayilma hizi artar.

® Gerilme kuvvetleri ayni olan iki yaydan boyca yogunlugu blyulk olan yaydaki atmalarin

yayilma hizi, boyca yogunlugu kucik olan yaydaki atmalarin yayilma hizindan kuguktdr.

4

x QIR

. V.
Buna gére, X orani kagtir?
v

H rnek = 4

E lesi m, telin uzunlugu ¢ ile gésterilirse, boyca yogunluk;
} F buyuklugundeki kuvvetle gerilen bir yayda olusturulan atmanin yayiima hizinin baytkli-

§gu v dir. Yayin kitlesi m, serbest haldeki boyu ise L'dir.

<

Buna gére; F, m ve L niceliklerinden hangileri daha biiyiik olsaydi, v artardi?

;
1 gL 1 DVvZ E2
z B5m 9 )2 B A) Yalniz F B) Yalnizm C) Yalniz L

D) Fyadam E) FyadalL
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Dalga Hareketi ve Yay Dalgalari - 2

ATMALARIN YANSIMASI

Gergin bir yayda ilerlemekte olan atmanin engele carpip geri dénmesi olayina yansima denir.

Sabit Ugdan Yansima

® Sekil - 'deki gibi sabit uca dogru bas yukari génderilen bir atma, Sekil - I'deki gibi ters
dénerek bas asagi yansir. Yansiyan atmanin hizinin biytkligi, genisligi ve genligi

degismez.
nmp V
y Sabit
Gelen atma
Sekil - 1
Yanstyan atma
______ Sabit
- uc
v «.III
Sekil - 11
Goriiniim Genlik Hiz Biiyiikliigii Genislik
Gelen Atma Bas yukari y v X
Yansiyan Atma Bas asag y v X

Serbest Ugtan Yansima

® Sekil - I'deki gibi serbest uca dogru bas yukari génderilen bir atma, Sekil - II’'deki gibi
ters débnmeden bas yukari yansir. Yansiyan atmanin hizinin buyuklig, genisligi ve
genligi degismez.

nmp V
y Serbest
b% ug
Gelen atma
Sekil -1
V 4
y Serbest

X ug
Yansiyan atma

Sekil - I

Goriiniim Genlik Hiz Biiyiikliigii Genislik
Gelen Atma Bas yukari y v X
Yansiyan Atma Bas yukari y v X
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ﬂrnek =5

Sabit K ve serbest L noktalari arasina gerilmis
tirdes yayda X, Y atmalari olusturulmustur.
t, = 0 aninda X ve Y atmalarinin tizerindeki bi-
rer noktanin titresim yonleri sekildeki gibidir.

Y 1

X

Buna gore, t saniyede bir bélme hareket
eden atmalarin 12t siire sonundaki yeri ve
durumu asagidakilerden hangisi gibidir?
(Bblmeler esit araliklidir.)

A) X
K L
Y
B) Y
K L
X
C)
K L
Y X
D)
K L
X Y
E)
K L
X Y
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Dalga Hareketi ve Yay Dalgalari - 2

[’] rnek = 6

Kalin bir yayda olusturulan bas yukari bir at-
ma ince yaya dogru génderiliyor.
Buna gore,

I. Yansiyan atmanin hizi iletilen atmanin hi-
zindan kaguktar.

Il. Yansiyan atma bas asadi doner.

Ill. Yansiyan atmanin frekansi iletilen atmanin
frekansina esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) Il ve lll

E) I, llvelll

ﬂ rnek = 7

Kalinliklari farkli, uc uca eklenmis X, Y yayla-
ri uclarindan gerilerek, X yayindan bas asagi
bir atma génderildiginde; X’e geri dénen atma
bas yukari, Y’ye iletilen atma bas asagi oluyor.

Buna gore;

I. XyaylY yayindan daha incedir.

Il. X’e dénen atmanin genisligi, Y’ye iletilen
atmanin genisliginden byUktar.

lll. X’e dénen atmanin genlidi, Y’ye iletilen at-
manin genliginden buyUktur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) I ve lll

E) llvelll
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ATMALARIN ILETILMESI VE YANSIMASI

Kalinliklan farkli gergin yaylar uc uca eklendikten sonra herhangi birinde olusturulan atma-

nin bir kismi diger yaya gecerken bir kismi da geri yansir.

Hafif (ince) Yaydan, Agir (Kalin) Yaya Gonderilen Atma

Hafif yaydan gdnderilen bir atma baglanti noktasinda iletilen ve yansiyan olmak Gzere iki at-
ma olusturur. Iletilen atma geldigi sekilde, yansiyan atma ise baglanti noktasinda sabit bir

uctan yansir gibi ters dénerek hareket eder.

3 Vg

Gelen

Agir yay

Iletilen
atma

..................

Yansiyan i
; atma
" -
Gelen, iletilen ve yansiyan atmalarin;
® Hiz blyGkIGgu iligkisi; v, = v, > v, dir.

Geniglik iligkisi; x_, = x

g = X%, > % dir.

®
® Genlik iligkisi ise Yg>Vys Vg >V dir.
®

t sUre sonra baglanti noktasina olan uzakliklari incelendiginde yansiyan atmanin, ileti-

len atmaya goére daha uzakta oldugu gordldr.

Agir (Kalin) Yaydan, Hafif (ince) Yaya Gonderilen Atma

Agir yaydan goénderilen bir atma baglanti noktasinda iletilen ve yansiyan olmak Uzere iki at-
ma olusturur. iletilen atma geldigi sekilde, yansiyan atma ise baglanti noktasinda serbest

bir uctan yansir gibi ters ddnmeden hareket eder.

=) Vg

Agiryay X
Gelen atma

Hafif yay

Vy «‘III

.........

Yanstyan atma Iletilen atma

Gelen, iletilen ve yansiyan atmalarin;
® Hiz bayGklaga iliskisi; v; > Vg =V, dir.
Genislik iligkisi; x; > Xy = X, dir.

®
® Genlik iliskisi ise Yg > Yy dir.
®

t stre sonra baglanti noktasina olan uzakliklari incelendiginde iletilen atmanin, yansiyan

atmaya goére daha uzakta oldugu gérdltr.

L]




Dalga Hareketi ve Yay Dalgalari - 2

ATMALARIN BiRBIRi iCINDEN GEGiSi

Birbirlerine dogru hareket eden iki atma karsilastiklarinda, birbiri icinden gecerek ilerlemeye
devam eder. Atmalar karsilastiklar anda olusan atmaya bileske atma denir.

® Birbirinin icinden gecen atmalarin hizlar ve sekilleri kargilasmadan énceki ile aynidir.

® Sekildeki gibi bas yukari ve birbirine zit ydnde gelen atmalar Ust Gste geldiklerinde bi-
leske atmanin genligi maksimum olur. iki atmanin tepe noktalarinin birbiriyle cakisarak
genligi daha buyUk bir atma olusturmasina kuvvetlendirici (yapici) girisim denir. Genli-
ginin maksimum degeri, kargilagan atmalarin genlikleri toplamina esittir. y =y, + v, dir.

=y

® Sekildeki gibi birbirine dogru ilerleyen atmalardan biri bas yukari digeri bas asagi ise
Ust Uste binme sirasinda atmalar birbirlerini zayiflatir ve bileske atmanin genligi atmala-
rin genlikleri farkina esit olur. Bu duruma zayiflatici (bozucu) girisim denir. Genliginin
minimum degeri, kargilasan atmalarin genlikleri farkina esittir. v =y, -y, dir.

TYT / FiZiR

nmp

nmp

E]rnek - 8

Bir ucu sabit, diger ucu serbest olan bir yay-
da olusturulan 6zdes iki atmanin hareket yon-
leri sekildeki gibidir. Atmalar t stirede bir bél-
me ilemektedir.
<
Sabit ! Serbest

u¢ i u¢

2

Buna gore, sekildeki konumdan gectikten
kag t siire sonra atmalar birbirini ilk kez ta-
mamen sontimler? (Bolmeler esit aralikhidir.)

E]rnek =9

Bir ucu sabit, gergin bir yayda olusturulan se-
kildeki dalga ok yénunde ilerlemektedir.

Sabit P
ug

<=

Dalganin P noktasi sabit uca geldiginde,
dalganin gériniimi asagidakilerden han-
gisi gibi olur?

A) B)
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Dalga Hareketi ve Yay Dalgalari - 2

Ejrnek « 10

Sabit K noktasi ile serbest L noktasi arasi-
na gerilmis turdes yaydaki X, Y atmalarinin
t = 0 anindaki konumlari ve hareket yénleri
sekildeki gibidir.

<= 1n=p

X Y

Buna gére, atmalarin ilk kez Ust liste gel-
dikleri andaki yeri ve gériinimii asagidaki-
lerden hangisidir? (Bélmeler esit araliklidir.)

A)

K DL
B)

K DL
C)

K DL
D)

K DL
E)

K DL

35. DERS

Gerilerek, serbest X ve sabit Y noktalarina baglanan yayin LM ve PR araliklarinda, t, = 0
aninda sekildeki oklar ydninde hareket eden, esit genlikli iki atma vardir.

<=

<=
K L M N p R

Buna gére, atmalar hangi aralikta ilk kez giriserek maksimum genlikli bir atma olustu-
rur? (Boélmeler esit araliklidir.)

A) KL B) LM C) MN D) NP E) PR

rnek = 12

iki ucundan gerilmis esnek yayda olusturulmus X ve Y atmalari sekildeki yonlerde ilerlemek-
tedir.

X [ Yy

Atmalar t siirede 1 bolme ilerledigine gore, 2t aninda atmalarin gériiniimii asagidaki-
lerden hangisi gibi olur? (Bélmeler esit araliklidir.)

A) B) C)

[5] T / Fizik




iki ucundan gerilmis esnek bir yayda olusturulan dalganin bir
anlk gérunumu sekildeki gibidir. Dalga Gzerindeki X noktasinin
titresim yonu bilinmektedir.

Buna gére,

I. Y noktasinin titresim yona
Il. Z noktasinin titresim yona

lll. Dalganin hareket yénu

yukaridakilerden hangileri bulunabilir?

O noktasindan birbirine eklenmis X, Y yaylari K, L noktalari ara-
sina gerilmistir. t, aninda X yayinda olusturulan ve K noktasina
dogru ilerleyen bas yukari bir P atmasi t, aninda yaylardaki ha-
reket yonleri sekildeki gibi olan M ve N atmalarina bélunayor.

Buna gore,

I. Xyayl Y yayindan incedir.
Il. M atmasinin genisligi, N’ninkinden kugutktar.

lll. P atmasinin genligi, M’ninkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Bolmeler esit araliklidir.) | A) Yalniz | B) Yalniz II O lvell
A) Yalniz | B) Yalniz Ii Clvelll | D) Il ve Il )l livell
D) Il ve lll E) I, 1l ve Il
E X, Y ve Z yaylanni geren kuvvetler, yaylarin kutlesi ve serbest
E haldeki boylari agagidaki gizelgede verilmigtir.
Yay Geren kuvvet Kiitle Boy
N ! X F 2m L
Yay dalgalari ile ilgili, !
i Y 2F m L
I.  Mekanik dalgalardir. i
) - i Z 2F m 2L
Il. Enine ya da boyuna yayilabilirler. E
lll. Yayilma hizlar yayi geren kuvvet arttikca artar. i X, Y ve Z yaylarinda olusturulan atmalarin yayilma hizlar-
yargilanindan hangileri dogrudur? i nin blyiiklig sirasiyla vy, vy, v, olduguna gére, bunlar ara-
i sindaki iligki nedir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnizlll |
i A vy =vy =V, B) vy = vy < Vy C) vy < vy < Vy
D) Ivell E) I, llvelll :
i D)vy <vy<v, E) vy <vy <vy
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| BASARIJZLEME TEST]

TEST

5.

6.
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XveY yaylari K, L duvarlari arasina gerilmistir. t = 0 aninda olus-
turulan sekildeki bas asagi atmanin, O noktasindan iletilen kis-
mi L’ye, yansiyan kismi da K’ye ayni anda ulagiyor.

X yayt 0

Y yay

)
Buna gére,
I. Xvyayl Y'den kalindir.
Il. Kye ulagan atma bas asagidir.

Ill. X veY yaylarindaki gerilme kuvveti birbirine esit siddettedir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Béimeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilve lll

Kalinhgi her yerde ayni olan gergin bir yayda I, Il, lII'de gora-
ndmleri ve hareket yonleri verilen atmalar olusturuluyor.

nmp

nmp

nmp

<=

Buna gére, hangi durumlarda atmalar birbirini bir an i¢in yok
eder? (Bolmeler esit araliklidir.)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I vell E) llve lll

O noktasindan birbirine eklenmis ince K ve kalin L yaylari iki du-
var arasina gerilmistir. t, aninda K yayinda sekildeki gibi O’ya
dogru ilerleyen bir atma olusturuluyor.

nmp

/N o

K L

Buna gore,

I.  Hem yansiyan hem de iletilen atma bas asagidir.

Il. Yansiyan atmanin hizinin blyukligu iletilen atmanin hizinin
bUyukliginden kuglktar.

lll. iletilen atmanin genligi yansiyan atmanin genliginden k-
cuktar.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill

D) Ivell E) llve lll

O noktasindan birbirine eklenmis X, Y yaylarindan Y yayinda
t, aninda Sekil - 'deki gibi O’ya dogru ilerleyen bir P atmasi
olusturuluyor. P atmasi t, aninda yaylardaki hareket yénleri Se-
kil - I’deki gibi olan M ve N atmalarina béluntyor.

<€mn
p
o/ \
Xyayt Yyay:
Sekil -1
<= M Nul»
/N0 /\
Sekil - 11

P, M, N atmalarinin geniglikleri sirasiyla £, £y, £y olduguna
gore, bunlar arasindaki iligski nedir?

A by =t=1p B) fy <y = C) by < by < p
D) lp < by <y E) (= 10lp <y
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